



1927年9月23日,椰子寨战斗打响全琼武装总暴动第一枪,开启琼崖革命武装斗争“二十三年红旗不倒”的伟大征程——

惊天第一枪 星火渐燎原

“百年风云录”

■ 本报记者 李梦瑶

那是一颗浸满愤怒的子弹。

它被装在一杆破旧的土枪里,随主人——“琼崖讨逆革命军”的某名战士为革命事业辗转奔走,在目睹了国民党琼崖反动当局血腥统治下的恐怖惨状后,早已按捺不住想要战斗的欲望。

“打!”1927年9月23日凌晨5时,琼东县(今琼海市)嘉积镇椰子寨村,一声铿锵的口令落下。终于到了这一天,它知道,是时候了。

第一个冲出枪膛,朝200米外敌人的炮楼疾射而去,它坚硬得像琼崖共产党人的骨头,直插平日作威作福的“团猪”们的心脏,也永远嵌入了琼崖革命武装斗争“二十三年红旗不倒”伟大征程的第一步。

是的,它就是琼崖武装总暴动打出的第一枪,也是椰子寨红色故事的开篇。

历史选择了椰子寨

午后到访椰子寨村,车刚停在曲尺形的骑楼老街,鲜活的市井之音便自耳畔响起。吆喝声、叫卖声,声声入耳,让人不禁遥想起,这处依白石岭北麓、傍万泉河中游南岸的寨子,因扼水陆交通之要冲,百余年前也曾吸引往来客商纷纷汇聚,撑起一时的繁华与富庶。

行至“曲尺”拐弯处的炮楼旧址,耳畔的声音一下子变得急促。听,它分明是从1927年的春夏之交传来——

彼时,新旧反动势力的惊涛骇浪颠覆国共合作的大革命之舟,腥风血雨的白色恐怖席卷海南岛,2000多名共产党员和革命群众被捕,500多人惨遭杀害。这一至暗时刻,50余名被国民党反动派收编为乡团的土匪,趁机在椰子寨老街筑起炮楼,四处横行、作威作福,打砸声、哭喊声,乱作一团。

这样的日子究竟何时才是个头?寨子里的乡亲想知道,琼崖百姓想知道。而当他们将期待的目光投向琼崖共产党人时,后者从地下爬起来,揩干净身上的血迹,已悄然

向椰子寨发起进攻

一场注定载入史册的伟大战斗就要开始了。

迫不及待地直奔渡口,想要离当年的那场战斗更近一些,却只见岸边几位老人悠闲垂钓,三五游客漫步于木质栈道,眼前景象之惬意,令人实在难以“入戏”。转身欲离去,一艘渡船突然从对岸的定安县丹村驶来,晃悠悠地停靠在了渡口。

上前攀谈,得知摆渡人名叫刘经海,从父辈手中接过“船橹”已有四五个年头。日复一日往返于万泉河两岸时,他偶尔会想起爷爷94年前循着同样的路径,完成的那场特殊摆渡——

1927年9月23日凌晨4时,王文明率部赶到丹村。得知眼前这群年轻人是要去打败被百姓称作“团猪”的土匪,8名当地船工自告奋勇地站了出来,其中便包括刘经海的爷爷刘邦伟。

顾不上风急雨骤,他们在夜幕掩护下,分乘8只木船出发了。凌晨5时,一行人顺利抵达椰子寨,但此时为了隐蔽行动而选择绕路的杨善集等人尚未赶到。眼看天色渐亮,再拖下去极有可能延误战机,王文明当

椰子寨的变与不变

椰子寨确实常看常新。

循着陈列馆里的展板一路看过去,便能将这个红色村寨新时代背景下的发展轨迹清晰勾勒:将红色历史主题与美丽乡村打造相结合,近年来椰子寨村逐步完善旅游配套设施,进行老街外立面改造,新建亲水休闲广场、河边栈道、纪念雕塑,村民们开农家乐、办民宿,创意工坊、知名酒店纷纷入驻,让村里的人气越来越旺,村民们的钱袋子也越来越鼓。

展览的最后,是一幅由近百个椰子寨村民笑脸组成的“笑脸墙”。

“这个是我。”指着“笑脸墙”最上方的一张照片,89岁的老党员欧继良露出了照片里的同款笑脸。当天,得知海南日报组来采访,老人特意让儿子骑摩托车将他送来陈列馆,他要来讲一讲这些年椰子寨发生的故事。

“村里第一次发生巨变是在2001年,那一年《海南日报》报道了椰子寨战斗的历史故事,让我们村的关注度变高了,发展也更快了。”欧继良说,他至今仍珍藏着当年的那份报纸,也积攒起厚厚一摞有关椰子寨战斗的文献资料,“父辈从小就给我们讲那段历史,家里的孙子辈也是个个听椰子寨战斗的故事长大的。”

“革命历史不能忘。”这是欧继良在采访中反复强调的一句话。让他欣慰的是,开展

传统革命教育,已成了一代代椰子寨村民不变的传统。

不变的,还有椰子寨的一棵百年枇杷树和一座峒主庙。当年那场奇袭战斗结束后,与王文明部队会师的杨善集正是在这棵枇杷树下向群众作动员讲话,并在峒主庙主持召开了一场临时军事会议。

尽管当天杨善集、陈永芹便在敌人的疯狂反扑下不幸牺牲,但正如杨善集曾振臂高呼的那个“革命同志死一人生百人”所言,他们用生命点燃的革命星火已在全岛迅速蔓延。

尽管这些年椰子寨发展迅速、村容巨变,但这一树一庙在村民们心中的地位始终未曾改变,枇杷树树荫浓密,峒主庙更是被修整一新。

“2016年,峒主庙门口的这条公路通后,村里一下子热闹了起来。”椰子寨村村民符策耀觉得这是一个致富的机会,便于2017年返乡,在峒主庙附近开了一家农家乐。采访中,不时有刚刚参观完椰子寨战斗旧址的游客走进农家乐院落里的一间“红色书屋”,一边翻看着红色历史书籍,一边等待用餐。

“椰子寨的故事,你们可以看书了解,也可以问我。”符策耀转身招呼起客人。在他看来,只要继续传承红色文化、用好红色资源,椰子寨的故事便怎么也讲不完。

(本报嘉积2月7日电)

“百年瞰变迁”

旧



椰子寨战斗遗址。(资料图片)

新



2月3日,俯瞰琼海椰子寨村。近年来,椰子寨村逐步完善旅游配套设施,将红色历史主题与美丽乡村打造相结合,发展乡村旅游,让村里的人气越来越旺,村民们的钱袋子也越来越鼓。

本报记者 袁琛 摄

“百年文史荟”

琼崖纵队诞生纪念日的由来

■ 本报记者 李梦瑶

一双强劲有力的大手,一面鲜艳夺目的红旗,一柄长枪直指苍穹——

椰子寨战斗历史陈列馆门口,这座总高度为9.23米的主题雕塑矗立着,向世人生动展现着椰子寨战斗的重大历史意义:它在全琼人民面前树立了一面革命武装斗争的旗帜,标志着中国共产党琼崖地方组织独立地领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开始!

雕塑高9.23米,寓意椰子寨战斗打响的日子:1927年9月23日。但事实上,由于档案资料在战火中遗失焚毁,椰子寨战斗发生的具体日期一度众说纷纭,归纳起来有8月、9月、10月三种说法。

战斗日期有待考证,有一点却得到了当年战事亲历者们的一致确认:杨善集和陈永芹均在椰子寨战斗那天牺牲。这意味着,如

能弄清一人牺牲的时间,即可确定战斗发生的日期。

几番周折,最终党史专家找到了陈永芹的族谱《陈氏族谱》,上面记录着陈永芹卒于民国十六丁卯年八月廿八日。通过多方考证和严谨论证,最终,海南党史界认定,椰子寨战斗日期就是这一天,即1927年9月23日。

1986年12月30日,琼崖武装斗争史领导小组根据原琼崖纵队老同志的要求,向海南区党委和海南军区党委报告,建议参照中央把“八一”南昌起义定为中国人民解放军建军节,批准将1927年9月23日椰子寨战斗定为琼崖纵队的诞生纪念日。

1987年,海南区党委向中共广东省委报告,广东省委几位主要领导同志分别作出批示,批准“九·二三”为琼崖纵队诞生纪念日。至此,杨善集和陈永芹这两位琼崖革命先驱牺牲的日子,也有了特殊的寓意。

(本报嘉积2月7日电)



扫二维码看《惊天第一枪 星火渐燎原》相关视频报道。图为视频截图。

本报记者 李梦瑶
海报集团全媒体中心记者 邱肖帅 周淑仪
摄影报道

总结历史经验 汲取前进智慧

“百年微党课”

时间:2021年2月2日
地点:椰子寨战斗历史陈列馆
微党课主讲人:

椰子寨战斗历史陈列馆讲解员 才源

回望百年来路,党的事业从来都是在极端困境中发展壮大,在濒临绝境中突出重围,在困顿逆境中毅然奋起。一次次“逆风翻盘”,“秘决”究竟是什么?椰子寨战斗的故事,无疑给我们提供了有益启示——推进革命、建设、改革事业,要勇于从失败中总结经验,并善于从经验中总结规律。

“四二二”反革命事变后,正是革命最低潮、白色恐怖最猖獗的时刻,琼崖共产党人痛定思痛,及时总结出“必须掌握革命武装”的经验,这才用椰子寨战斗揭开了琼崖武装总暴动的序幕。

椰子寨战斗是以杨善集和陈永芹的壮烈牺牲而告终,琼崖共产党人从中及时认识到“未能及时转移,导致敌人反扑”的教训,并在此后各地暴动中加以防范与应对,这才让琼崖革命武装斗争掀起一个又一个高潮。

“我是靠总结经验吃饭的。”正如毛泽东所言,善于总结经验、把握规律,是中国共产党人的历史自觉,也是我们党推动工作的制胜法宝。琼崖革命武装斗争“二十三年红旗不倒”,正是得益于琼崖共产党人懂得总结经验得失,并在这一过程中不断深化对人类社会发展规律、建设规律、共产党领导革命斗争规律的认识,力求打一仗进一步,这才确保了琼崖革命不断从胜利走向胜利。

(整理/本报记者 李梦瑶)

海南师范大学研究生 刘璐璐

“百年青年说”

“椰子寨战斗打响了全琼武装总暴动第一枪。”走进椰子寨战斗历史陈列馆,跟随讲解员重温革命历史,我仿佛也回到了战火纷飞的革命年代,跟随琼崖讨逆革命军一同冲向椰子寨的炮楼。

90余载时光飞逝,过去敌人炮楼所在的位置,已建起陈列馆和村委会办公室。走在如今宁静的村寨中,难以想象1927年在这里发生的那场战斗有多么激烈,但脚下斑驳的石砖在不断提醒:强渡万泉河,攻占椰子寨,琼崖战士不畏强暴;会师峒主庙,激战加所坡,琼崖革命精神永驻。

椰子寨里红旗飘。热土之上,不应只有血肉之躯,不应只有涌动热血,更要有充满勇气和智慧的当代理想青年,响应党的号召,顺应时代潮流,向前进,向前进。

以椰子寨战斗为历史起点,琼崖人民在中国共产党的领导下开启了“孤岛奋战、艰苦卓绝,二十三年红旗不倒”的伟大征程。

在实地走访琼海椰子寨后,我看到了矗立在椰子寨广场上的战斗主题雕塑,看到了在椰子寨战斗历史陈列馆内展出的老照片,看到了红色书屋的革命教育,透过这些事物,我更看到了琼崖革命先辈浴血奋战的场景和他们解放海南的决心。

奋斗百年路,启航新征程。作为新时代青年,当自强不息、牢记历史、砥砺前行;作为中国未来建设发展的主力军,我们同样会坚定不移跟党走,勇当走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,有决心也有信心为实现“中国梦”贡献智慧与力量。



海南大学本科生
李文旭